

更保障、更包容！广州“积分制入户”12年变迁

羊城晚政见

羊城晚报记者 李焕坤
通讯员 杨雪

2022年12月28日，《广州市积分制入户管理办法（修订稿）》经审议通过，广州正式启动2022年度积分制入户工作，提供1.3万个入户指标，比2021年度增加3000个。

早在2010年11月，广州就在全国范围超大城市内率先推行“积分制入户”政策，从制度上为来穗人员融入城市开辟新的道路。12年来，广州多次修订完善积分制入户政策，满足来穗人员日益增长的需要，努力走出一条符合超大城市规律的社会治理新路子。

2010年11月，广州出台《广州市农民工及非本市十城区居民户口的城镇户籍人员积分制入户办法（试行）》，并于2011年正式实施。当时广州入户政策主要实行的是准入制办法（即设立一定的准入条件，符合条件者

记者梳理广州历年积分制入户政策文件发现，2014年、2016年、2018年、2020年、2022年政策均有改变，每一次的变化都体现了广州在推动来穗人员更好融入社会的道路上摸索前进的努力。

首先，长期稳定居住和就业的来穗人员权益更有保障。在2010年政策中，申请入户人员积分满85分可提出入户申请，按照积分排名入户，在积分相同情况下，按在广州市连续办理广东省居住证（含原广州市暂住证）和

增加来穗人员入户途径

即可），“积分制入户”政策的出台，实际上是通过设立各种指标、条件，将“入户资格”具象化，从而客观、综合评价申请入户人员，为来穗人员增加入户途径。

据第七次全国人口普查数据，广州市全市1867.66万常住人

口中，非户籍常住人口937.88万人。外来人口的不断涌入对积分制入户政策提出更高的要求。

从2011年到2013年，广州每年提供3000个入户指标。2014年7月，《广州市积分制入户管理办法实施细则》出台。此

后多次修订完善积分制入户政策，不断提升积分制入户工作的科学化、精准化水平。积分制入户指标也从3000个一路攀升到如今的1.3万个。截至目前，已有超过14万名来穗人员通过积分制入户广州（含随迁人员）。

修订政策促进来穗人员融入

办理社会保险的时间长短确定入户排名。在2014年政策中，调整为“来穗人员积分达到60分即达‘入门门槛’，具备积分制

入户申请资格后，只需比拼在本市缴纳社会保险、医疗保险、失业保险的参保时间长短”。2016年，将原按缴纳“医疗保险”和“失业保险”时间长短进行排名修订为按缴纳“医疗保险”和“居住证”

时间长短进行排名。2018年，设置合法稳定住所、合法稳定就业指标，指标分值上不封顶。2022年，大幅提高“合法稳定居住”

“合法稳定就业”指标分值，整体降低学历分值，引导高学历来穗人员通过其他渠道入户广州。

其次，广州开放包容的城市特质更为彰显。根据2010年起实行的积分制入户政策，入户人员的配偶和未成年子女不能随迁，只能本人户口过来后，再申请配偶和未成年子女的投靠。2014年的政策准予配偶、未成年子女同时迁入本市居民户口，大大节省了他们另行申办入户的时间。2019年，广州积分制入户政策在原有基础上增加了特殊技能、特

殊艰苦行业一线从业人员入户。

再者，政策更具导向、调控功能。2016年，积分制入户政策新增“创新创业”分值指标，鼓励人才在穗创新；新增“居住区域”分值指标，引导来穗人员向非中心城区迁移居住。2018年，积分制入户政策首次引入减分项目，带有不良记录的、偷税漏税的、违法违规的行为都被列入减分项；设置社会服务和公益指标，鼓励做出社会服务和公益活动的来穗人员，弘扬社会正能量等。

岭南名家艺术陶瓷迎春邀请展开幕

本次活动还特邀多位景德镇陶瓷艺术大师现场彩绘加盟助力。

国家一级美术师、广州市政协书画院副院长李醒韬带来了多幅作品，如《岁岁年年柿柿红》画的是两只鹁鸪在柿子树上驻足，带有鲜明的岭南画派风格。李醒韬表示：“海山仙馆为艺术家们搭建了平台，让陶瓷艺术家和书画家能在此交流，提供了展示作品的空间。”

在李醒韬此次展出的陶瓷作品中，李醒韬以岭南佳果为主要的创作元素：“荔枝、杨桃、枇杷等，可以展现岭南特色风土。陶瓷作品对创作的专业性较强，艺术陶瓷以观赏为主，更可以将

岭南画派风格融入其中。”

中国美术家协会会员、广州市荔湾区美术家协会主席李长松在此次展览中带来了《山高水长》《晨鸣》《山泉交响》等作品。李长松认为：“在春节期间举办艺术陶瓷展，为广州市民提供了了解艺术的空间，也让艺术家们走近市民，以陶瓷艺术为市民带来积极向上的影响。”

据悉，展览特别设置展示区、现场彩绘区、瓷画体验区、会员福利区、写春送福区。在展览期间，每天10时至17时，有参展艺术家值班驻场，现场教授市民彩绘画瓷。市民可以现场免费体验画瓷、手工拉坯等，从而深入了解艺术陶瓷彩绘的过程。



精美的作品吸引街坊到来 羊城晚报记者 陈秋明

白云区在全国首创“云站桶” 寻找垃圾分类“优秀居民”

羊城晚报讯 记者符畅，通讯员全碧芳、伍欣、张园绿报道：近日，白云区城市管理和综合执法局推出“云站桶”运营活动，分别在鹤龙街金碧雅苑小区、永平街新顺社区凯云新世界开展试点。记者了解到，“云站桶”试点活动为全国首创，主要通过投放点的智能设备AI抓拍，以及社区志愿者在云端后台、手机小程序相互配合，寻找在投放点主动分类且分类准确的“优秀居民”，为白云区垃圾分类工作建立灵活多样的激励机制。

首批“云站桶”志愿者、金碧雅苑小区居民梁润民表示，“云站桶”小程序操作简单，即使首次操作也不会觉得困难。梁润民一边打开手机一边对记者说：“你看，现在我在手机端就可以操作，看到那些投放厨余垃圾时破袋投放的居民，或者自觉将不同垃圾投放到不同桶里的居民，就可以判定其投放正确，并在手机点赞将其评为‘优秀居民’，我和‘优秀居民’都可以获得积分奖励，这种活动能够让我发现更多小区里的美好。”

另外，值得一提的是，过了“云站桶”时段，系统就自动收回志愿者登录的权限。主办方还对志愿者进行了严格的培训和管理，和志愿者签订法律承诺书，规定不得保存和传播值守期间的视频和图片。

白云区城管局有关负责人表示，接下来，“云站桶”活动将逐步在全区开展，争取今年覆盖白云区的所有小区。



“优秀居民”代表 通讯员供图

据了解，本次“云站桶”活动在“志愿fun”小程序开展，居民们只需要在微信通过“志愿fun”小程序注册并报名“云站桶”活动，经过发布方审核确认，报名的居民即可在相应时段开始“云站桶”活动。

报名参与“云站桶”志愿活动的居民，可通过手机里的“志愿fun”小程序连接所负责的垃圾分类桶位上的摄像头，如果发现分桶投放和厨余垃圾破袋投放的居民，只需点击“点赞”按钮，即可将该居民的图像和短视频保存在云端，该居民即被评为当期的垃圾分类投放“优秀居民”。每个参与“云站桶”的居民和被截图“点赞”的“优秀居民”，都可获得相应的积分，在“志愿fun”积分商城中兑换礼品或线下购物券。

天河水务部门招标工程 有望缓解长福路片区内涝

羊城晚报讯 记者梁伟报道：位于广州市天河区的长福路片区，因地势及现状雨水系统不完善，长期存在内涝隐患。对周边的广东省预警中心、华工五山校区、华农、中科院广州能源所等单位产生影响。

根据广州市天河区水务设施建设项目在广州市公共资源交易网发布的“长福路排水改造工程施工图设计及施工总承包（EPC）”招标公告，广州市天河区

水务部门计划通过提升长福路片区雨水系统，缓解该片区现存的内涝隐患。根据招标公告附件当中的《长福路排水改造工程初步设计》，广州市天河区水务部门计划建设一组西起长福路与能源路交界附近，东至车陂涌岳洲路段，长达2.01公里的雨水管，同步配建47米的污水管及26米的截水沟。通过上述工程，长福路片区因暴雨引发的积水内涝，可通过排水管道引导至车陂涌排放。

纽约跨年夜袭警案 嫌犯或涉恐

美国纽约时报广场附近跨年夜发生挥刀袭警事件，3名警察受伤。行凶者被警察开枪击中后送医治疗，2日受到4项罪名指控，可能牵涉恐怖主义。

据《纽约每日新闻》2日报道，嫌疑人名特雷弗·比克福德，是名19岁男子，来自缅因州海滨小镇韦尔斯。

比克福德2022年12月31日晚10时左右，在纽约时报广场跨年活动场所外围用一把砍刀袭击3名正在执勤的警察。其中一名警察开枪击中他的肩膀。他被送医接受救治，目前仍然没有出院。

3名受伤的警察也被送到医院，2日前全部出院。报道说，遇袭当天，其中一名警察刚从警校毕业不久，头一天上岗。

纽约市警察局2日说，比克福德2日受到两项谋杀未遂和两项攻击他人罪名指控。

另据《纽约时报》披露，这起案件可能与极端主义有关。比克福德在过去一年半内改变宗教信仰，可能曾被极端思想洗脑。一名不愿公开姓名的警方消息人士2日说，比克福德的母亲上个月报警，称担心儿子前往阿富汗加入塔利班。他后来接受联邦调查局探员问话，被列入监视名单。

按照《纽约时报》的说法，比克福德中学时品学兼优，课业、运动和艺术方面都表现优秀。几年前父亲因服药过量去世后，他性格出现变化。

调查人员说，比克福德去年12月29日从缅因州启程坐火车到纽约，30日晚住在曼哈顿下城一家旅馆，其间还前往一个帮助无家可归者的慈善机构捐款。

警方事后在他的随身背包里发现一本日记。他在日记中向家人写诀别书，跟母亲道歉，提到在美服役的哥哥时称他“披上敌军制服”。

王宏彬（新华社特稿）

俄罗斯国防部称 乌火箭弹袭击致俄军63死

据新华社电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日说，位于顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄军临时部署点遭到乌克兰火箭弹打击，致俄方63名军人死亡。

科纳申科夫当天在公布每日战况时表示，乌军向俄方发射了6枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹。俄防空设备拦截其中2枚火箭弹，4枚带有爆破弹头的火箭弹击中俄军临时部署点，造成63人死亡。俄“将向阵亡官兵亲友提供一切必要的帮助和支持”。

科纳申科夫还表示，俄空军使用高精度武器对顿涅茨克地区和哈尔科夫州多处居民点区域内的乌克兰外籍部队临时部署点进行打击，消灭70余名外国雇佣兵。此外，俄军对哈尔科夫州多处居民点区域内的乌克兰国防旅实施火炮打击，乌方损失多达30名士兵、2辆装甲车和3辆汽车；在红利夫方向消灭乌方40余名士兵、3辆装甲车和2辆卡车；在顿涅茨克方向消灭乌方70名士兵、4辆步兵战车和5辆汽车；在顿涅茨克南部地区方向消灭乌方40余人、3辆装甲车和2辆卡车。



被乌克兰火箭弹袭击的俄罗斯临时军事部署点 图/视觉中国

乌克兰空军2日在社交媒体上发文说，当地时间1日晚至2日凌晨，俄罗斯对乌克兰发动了大规模无人机袭击。乌方防空导弹部队、战斗机和移动防空火

力进行反击，共击落39架攻击型无人机、2架无人侦察机和一枚空对地导弹。

乌首都基辅市军方2日发布消息说，在此次空袭中，共有22

架无人机在该市上空被击落。

基辅市市长克利奇科同日表示，由于能源基础设施在空袭中受损，该市实施了紧急停电，导致部分供暖设施供电中断。



韩国探测器传回的月地同框照片 图/视觉中国

韩国探测器再次发回 月球和地球黑白“照片”

韩国航空宇宙研究院3日发回韩国首个月球轨道探测器“赏月”号为月球和地球表面拍摄的一批黑白照片。

韩国航空宇宙研究院在一份声明中说，图片分别拍摄于去年12月24日、28日、31日和今年1月1日。前两张图片的拍摄信息显示，探测器绕月飞行的高度逐渐下降。有些图片能清晰看到月球“坑坑洼洼”的表面。

去年8月，“赏月”号由美国太空探索技术公司的“猎鹰

9”运载火箭送入太空，同年12月27日进入预定的绕月飞行轨道。按照计划，这一探测器将在月球上空大约100公里高的轨道执行为期1年多的科研任务，包括绘制月球地图、寻找月球着陆点和测试太空互联网技术等。

进入太空后，“赏月”号曾发回数张月球和地球的黑白照片。

韩国航空宇宙研究院说，“赏月”号将进行为期大约一个月的测试，下个月正式开展探测任务。（郑昊宁）

新闻分析

卢拉开启“团结与重建”之路

□新华社记者 卓卓丹 陈威华

巴西新总统卢拉1月1日宣誓就职，拉美最大国家和最大经济体迎来新的掌舵人。卢拉在就职演说中强调，新政府将致力于“团结与重建”，解决当前巴西面临的种种危机与挑战，推动巴西重返世界主要经济体行列。

在就职演讲中，卢拉呼吁国家团结与社会包容，要求持不同政治立场的人们放下仇恨。实际上，卢拉自组阁伊始便有意突出“多党联合”特色，新一届内阁37名部长来自9个政党，其中，胜选的劳工党仅占10席。卢拉联合多党组建新内阁的做法符合期盼团结和解、反对政治极化的多数民意，减少了施政过程中可能遇到的障碍。

同时，巴西经济目前呈现较为稳固的复苏态势。国际货币基金组织预测，2022年巴西将位列世界第12大经济体，2023年或将重返世界前十行列。而推行再工业化等国家发展规划，减小贫富差距、解决饥饿问题、改善治安环境、增强社会发展可持续性，已成为全国各阶层共识，有利于卢拉政府在这些领域的相关政策措施得到社会广泛认可与支持。

此外，卢拉高度重视对外事务。未来，巴西将通过南方共同市场、拉美和加勒比国家共同体、金砖国家等机制凸显其在区域和新兴经济体的影响力，利用亚马孙雨林等具有世界意义的环境资源从气候、生态、环保等领域着手重塑自身全球影响力，巴西国际地位有望得以提升。

巴西舆论对国家的“团结与

重建”信心十足，正如政治观察家马塞洛所言，如果卢拉和新一届巴西政府凭借丰富的执政经验和政治能力，在开局之年取得较好政绩，那么目前较为胶着的政治局势必将得到全面改观，拉美最大经济体也将迎来更加美好的未来。

分析人士认为，巴西的“团结与重建”难以一蹴而就。在“团结”方面，巴西近年来受到政治极化和民意分裂影响，直至新总统就职日，上届总统博索纳罗的支持者们仍试图通过抗议示威等各种形式挑战大选结果，而巴西新一届国会参众两院第一大党均为博索纳罗所在的自由党。

在“重建”领域，巴西经济复苏还在爬坡过坎，通胀、失业等民生问题虽有缓解但仍很难从根本上解决，饥饿问题已影响低收入群体的生活。在疫情反复、通胀持续、消费低迷、美联储持续收紧货币政策等内外因素冲击之下，卢拉推行再工业化和家庭补助金等一系列新经济政策和社会平等化措施的计划，可能遭遇更多干扰，巴西民众期待改善就业和收入状况的愿望要变为现实，还需较长时间。

由于近年来巴西遭遇内外部不确定因素持续干扰，要实现“团结与重建”的美好愿景，卢拉及其执政团队任重道远。不过，巴西媒体指出，目前，举国上下都对卢拉领导的新一届政府的治理能力和经济政策寄予厚望。如果在开局之年政绩出色，卢拉政府和巴西发展前景可期。

日本禽流感疫情创纪录

日本又有两个县确认出现禽流感，使日本本次禽流感流行季确认疫情达到54起，为有记录以来最多。

据日本共同社3日援引农林水产省消息报道，新确认疫情分别出现在首都东京附近的千叶县一家禽养殖场和福冈县一家养鸭农场。两家农场分别有约1万只和430只禽类被扑杀。

截至2日，日本本次禽流感

流行季共有23个县确认总计54起疫情，打破2020年11月至2021年3月流行季18个县确认52起疫情的纪录。那个流行季共有约990万只禽类被扑杀。

自去年10月报告本流行季首轮禽流感疫情，日本已扑杀至少730万只禽类。据日本广播协会报道，如果感染率持续上升，本流行季扑杀禽类或将超过1000万只。（欧帆）